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     SECRETARÍA MUNICIPAL    
                        
 
  
 

                                         

                                       

                                                                      

ACTA Nº 09/2016  

CONCEJO MUNICIPAL DE QUILLOTA 

SESIÓN  ORDINARIA 
 
                    En la Comuna de Qui l lo ta a 21 de marzo de 2016 en el  "Salón 
Audi tor io Municipal  Víctor Vergara Flores”,  en presencia del  Secretar io Munic ipal  
Dionis io Manzo Barboza quien actúa como Ministro de Fe y de l  Conceja l  Mauric io Ávi la 
Pino, Concejal  Ale jandro Vi l larroel  Cast i l lo ,  Concejal  Roberto Vergara Saavedra,  
Conceja la María Baeza Hermosi l la ,  Conceja l  Ramón Balbontín Leiva,  Sr.  Alcalde abre 
la Sesión en nombre de Dios s iendo las 17:25 horas.  
 
Conceja l  Dr.  Fernando Puentes Wasaff  se excusa por encontrarse fuera del  país.   
        
 
 

T A B L A 
 
 

 

1. CUENTA SR. ALCALDE. 
2.  EXPOSICIÓN CONCEJAL RAMÓN BALBONTÍN LEIVA – FARMACIAS 

POPULARES. 
3. COMODATO – JUNTA DE VECINOS CHILE NUEVO. 
4. TOMA CONOCIMIENTO NUEVOS CONTRATOS – JURÍDICO 
5. TOMA CONOCIMIENTO INFORME TÉCNICO DE INSTALACIÓN DE GRIFO EN 

CALLE REAL DE BOCO  
6. VARIOS 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



SECMU - CONCEJOS 2016  

ACTA 09/2016 

 

SECRETARÍA MUNICIPAL  ACTA 09/2016    
LMG/HCM/DMB/bof.- 

 
1. CUENTA SR. ALCALDE. 
 
1.1 Sr. Alcalde informa que mañana a las 12:00 horas se abrirán las ofertas, en la Gobernación Provincial, 
para Hospital Bi Provincial Quillota-Petorca. Se solicitó el Estadio Municipal Lucio Fariña Fernández para 
evaluar las ofertas. 
 
Concejal Alejandro Villarroel Castillo solicita que el Sr. Alcalde dé cuenta del premio que recibió el sábado. 
 

1.2 Sr. Alcalde informa que el sábado 19 de Marzo de 2016, durante el cierre de los "Talleres para el 
Bienestar" realizados en la Escuela Abraham Lincoln, organizados por Banamor junto al Área Social 
Comunitaria de la municipalidad de Quillota, recibió el premio N’aitun de manos del Dr. Luis Weinstein, 
quien preside la Corporación Artistas Pro Ecología. 

El  Premio N’aitun, que en mapudungún quiere decir “dejar libre”, otorgado por la Corporación Artistas Pro 
Ecología, que tiene su sede en Isla Negra, se entrega anualmente en distintas categorías. A nivel 
internacional este año el reconocimiento lo obtuvo, el ex Presidente de Uruguay José Mujica y a nivel 
nacional el Alcalde de Quillota, Dr. Luis Mella Gajardo. El premio se entrega en reconocimiento de 
acciones que intenten acercar arte y ecología (arte, como algo imposible de separar del desarrollo 
humano; y ecología, como la relación entre el hombre y el universo). El Dr. Luis Weinstein, señaló que se 
entregó este Premio al Alcalde de Quillota, por una gestión comunal que aborda el desafío de plantearse 
que más allá de centrarse en el individualismo, en la competencia, el éxito económico y el poder, es 
posible insertar una visión humana en el desarrollo. 

 Concejal Alejandro Villarroel Castillo felicita al Alcalde y expresa su orgullo por este importante 
reconocimiento a la gestión del Alcalde de Quillota. 
 
2.- EXPOSICIÓN CONCEJAL RAMÓN BALBONTÍN LEIVA – FARMACIAS POPULARES  
 
Sr.  Alcalde ofrece la palabra al Concejal Ramón Balbontín Leiva, quien expone el siguiente documento, y 
comienza su intervención sumándose a las congratulaciones por el premio otorgado al Alcalde, y a la invitación 
que recibió para formar parte de los 40 Alcaldes campeones, de parte de la Fundación Ford. Entrega los 
saludos y felicitaciones del Intendente de la Región Metropolitana Sr. Claudio Orrego Larraín.  
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Sr. Alcalde  propone aprobar dejar constancia de la Exposición sobre Farmacias Populares realizada por el 
Concejal Ramón Balbontín Leiva. 
 
Concejal Mauricio Ávila Pino aprueba la moción. 
Concejal Alejandro Villarroel Castillo aprueba la moción. 
Concejal Roberto Vergara Saavedra aprueba la moción. 
Concejala María Baeza Hermosilla aprueba la moción. Agradece a Concejal Ramón Balbontín Leiva y al 
Alcalde por el apoyo a la participación de los Concejales en estas capacitaciones, haciendo presente la 
importancia de que participen también en ellas los Funcionarios Municipales relacionados con la Alcaldía y 
el Concejo. 
Concejal Ramón Balbontín Leiva aprueba la moción. 
Sr. Alcalde aprueba la moción. Destaca la importancia de las capacitaciones de Concejales. Agradece al 
Departamento de Salud Municipal por la gestión para la implementación de la Farmacia Comunal en 
Quillota. 
 
ACUERDO N°95/16: Por unanimidad se aprueba dejar constancia de la exposición ante el 
Honorable Concejo Municipal realizada por el Concejal Ramón Balbontín, sobre los objetivos e 
implementación de las “Farmacias Populares o Comunales”, que forma parte del Seminario – Taller 
denominado “Gestión Estratégica e Innovación de la Salud Primaria”, que se realizó entre el 26 y 28 
de Enero de 2016 en la ciudad de Santiago. 
 
3.- COMODATO – JUNTA DE VECINOS CHILE NUEVO. 
  
 Sr.  Alcalde y Sres. Concejales analizan el siguiente documento: 
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Sr. Alcalde propone otorgar Comodato por 20 años a la Junta de Vecinos Chile Nuevo, respecto de su 
Sede Social. 
 
Concejal Mauricio Ávila Pino aprueba la moción. 
Concejal Alejandro Villarroel Castillo aprueba la moción. 
Concejal Roberto Vergara Saavedra aprueba la moción. 
Concejala María Baeza Hermosilla aprueba la moción.  
Concejal Ramón Balbontín Leiva aprueba la moción. 
Sr. Alcalde aprueba la moción. 
 
ACUERDO N°96/16: Por unanimidad se aprueba otorgar Comodato por 20 años a la Junta de 
Vecinos Chile Nuevo, representada por su Presidente Rosa Erica Arancibia Godoy, C.N.I 
N°6.435.203-2, respecto de la Sede Social de su sector, ubicada en calle Yungay N°1141, Quillota. 
 
 
4. TOMA CONOCIMIENTO NUEVOS CONTRATOS – JURÍDICO  
 
Sr. Alcalde y Sres. Concejales adoptan la resolución siguiente: 
 
ACUERDO N°97/16: Por unanimidad se deja constancia de entrega a Concejales, de Ord. N°124/16 
del Departamento Jurídico, que da cuenta de los nuevos contratos confeccionados hasta el mes de 
Febrero de 2016, conforme al Artículo 8°, Inciso 7° de la Ley de Municipalidades. 
 
5.- TOMA CONOCIMIENTO INFORME TÉCNICO DE INSTALACIÓN DE GRIFO EN CALLE REAL DE BOCO. 
 
Sr. Alcalde y Sres. Concejales adoptan la resolución siguiente: 
 
ACUERDO N° 98/16:  Por unanimidad se aprueba dejar constancia  de la entrega a Concejales, de 
informe Técnico sobre instalación de Grifo en calle Real de Boco, emanado por el Coordinador de 
Emergencia y Protección Civil, con Claudio Figueroa, y oficio N°015 DE 16.03.2016 DEL Cuerpo de 
Bomberos de Quillota. 
  
ACUERDO N° 99/16:  Por unanimidad se aprueba solicitar a la Cooperativa de Agua Potable Rural 
de Boco, factibilidad de instalación de grifo en calle Real de Boco, encargando esta gestión a la 
Secretaria Comunal de Planificación, Ingeniero en Minas Mariela Opazo Muñoz. 
 
Concejal Alejandro Villarroel Castillo pide complementar información sobre la factibilidad de instalar el grifo 
requerido.  
 
Alcalde solicita a la Secretaría Comunal de Planificación Ingeniera en Mina Mariela Opazo Muñoz, pedir Informe 
de Factibilidad a la Cooperativa de Agua Potable de Boco. 
 
Concejal Ramón Balbontín Leiva hace presente que en el incendio que afectó hace poco a sector de Cerro 
Mayaca, fue fundamental para el trabajo exitoso de Bomberos, la existencia de un grifo en el sector. En 
consecuencia, considera muy necesario contar con esa infraestructura. 
 
 
6.- VARIOS 
 
6.1 
Sr. Alcalde ofrece la palabra a Presidente de  la Junta de Vecinos Pedro Aguirre Cerda, quien plantea el 
problema que les afecta por falla en mallas de la Cancha del sector, y mala calidad de los cestos de 
Básquetbol. Dicen haber enviado carta al Director de Obras Municipales, pero no han tenido respuesta.   
 
Ingeniero Constructor Daniela Munizaga Ramírez, funcionaria de Dirección de Obras Municipales fue a 
terreno con la Empresa Gómez Recabarren, sin tener respuesta satisfactoria hasta el momento. Ingeniero 
Constructor Norma Ximena Martínez Chacana también fue a terreno, y comprometió instalar mas perfiles. 
Transcurrido un año, piden solución. Dicen haber entregado Carta en Alcaldía, sin obtener respuesta. Por 
ese motivo no han querido inaugurar el recinto. 
 
Sr. Alcalde pide disculpas por lo ocurrido. Solicita a Jefe Operativo de Eventos Municipales Juan Carlos 
Aros Aspé, que coordine solución a este problema. Hace presente que debería haberse cumplido 
compromisos. Los funcionarios deben responder por no haber actuado a tiempo. 
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6.2 
Concejal Alejandro Villarroel Castillo. 
1. El viernes en la noche fue testigo de un accidente en Avenida Condell. Señala que entre calle Freire 
hasta Copa de Agua ocurren muchos accidentes. No hay respeto de conductores. Pide se estudie instalar 
señalética y barreras de protección. 
 
Sr. Alcalde pide a Director y Subdirector de Tránsito y a la Secretaría Municipal fijar plazo para abordar solución 
al problema. Pide realizar un Estudio con Estudiantes en Práctica y Carabineros, solicitando la asesoría del 
Mayor de Carabineros Cristian Vera Pesce que  es experto en el tema. No basta con lomos de toro. Pide 
solución efectiva. Pide estudio más profundo y preparar una gran campaña para sensibilizar a peatones y 
conductores. 
 
Concejal Mauricio Ávila Pino dice que el ingreso de estudiantes influye mucho en los flujos vehiculares y 
accidentes. Propone reconsiderar el horario de ingreso diferenciado de alumnos a Colegios. 
 
2. Solicita informe de quienes tienen Fianza de conducción y listados de Vehículos Municipales, de Salud y 
Educación. 
 
6.3 
Concejala María Baeza Hermosilla.  
1. Expresa su rechazo a la Ley de Aborto recién aprobada, que marcará la historia de Chile para las 
mujeres y las Familias. Exhibe cartel de protesta. 
Reclama el respeto a la Libertad, respetando a otros, y en este caso a los Bebés. Afirma que nuestro 
cuerpo debe ser protegido, y también a los  seres que abrigue. El Estado debe proteger a los niños. 
Rechaza y expresa su desacuerdo con la Ley de Aborto en el país. 
 
Concejal Alejandro Villarroel Castillo destaca la valentía de la Concejala María Baeza Hermosilla, y 
solidariza con su postura. Considera un deber, hablar por los que no pueden. 
 
Concejal Ramón Balbontín Leiva plantea que es un tema muy delicado, difícil de analizar, pues concibe la 
llegada de los hijos como un acto de amor, un mutuo acuerdo, lo que no ocurre en una violación. 
Considera que la llegada de un niño no puede ser producto de un acto bestial. También es un asunto  
complejo cuando está en riesgo la vida de la madre. Cree que de haber sido necesario elegir en situación 
de riesgo, habría elegido la vida de su esposa. Cuando el bebé viene con problemas graves también es 
una difícil elección. No comparte lo expresado por sus colegas. 
 
Concejal Roberto Vergara Saavedra hace presente que la normativa parte con la declaración constante del 
respeto a la vida. Precisa que esta no es una Ley de Aborto. Solo permite que en 3 casos la mujer tome la 
decisión de abortar, pues pedir a una mujer que sea madre producto de una violación, es un acto heroico 
que nadie puede exigir, es una opción. 
 
Sr. Alcalde agradece a Concejala María Baeza Hermosilla que haya puesto el tema ante el Concejo. Se 
declara contrario al aborto, pues siempre es partidario de la vida. Rechaza el aborto en el bebé, como la 
eutanasia en el caso de los adultos mayores. Expresa su rechazo a los que matan y no respetan los 
Derechos Humanos. Lo terrible es que nadie se hace cargo de la mujer violada, de lo que ocurre con las  
personas si tienen niños con malformaciones, nadie ayuda al buen morir, por eso es un orgullo el trabajo 
de las Casas de Acogida de Enfermos Terminales. Falta amor y cuidado. Afirma que le duele el alma que a 
una mujer que la violaron, la induzcan a hacerse un aborto. Hay enormes diferencias de posibilidades 
según la capacidad económica. Le duele, pero cree que algunos grupos buscan aprobar el aborto a todo 
evento. Relata testimonio de médico español, que denunció que tras estas tres causales, se esconde la 
intención de aprobar el aborto universal, prueba de ello es que al aprobar el aborto universal, después de 
haber existido por años aprobación de aborto por estas tres causales, las tasas de aborto no aumentaron. 
Le impacta que no se acogió la moción de penalizar a médicos que den certificados falsos. Levanta la voz 
porque también hay una inequidad enorme en Chile, porque algunos pueden ir a Clínicas o al extranjero, y 
optar por el aborto. Los médicos luchan todos los días por defender la vida. Cuando la mujer dice tener 
derecho a decidir sobre su cuerpo, es distinto a cuando dentro de ella tiene otro cuerpo. Considera que el 
ser existe desde el momento de su concepción. 
 
Concejal Mauricio Ávila Pino se declara conservador al respecto. No le ha gustado esta discusión en el 
Parlamento, pues nuevamente un sector utiliza un tema tan sensible, para revivir situaciones lamentables 
que ocurrieron en el país. Dice que eso es despreciable, parte con esa crítica, porque afirma: “ya está 
bueno ya, no más de un lado o del otro, avanzar en unidad, haciendo justicia”. Radicalizar posturas no es 
bueno para el país. Esta discusión contamina el ambiente. Critica este proceso. 
Suscribe gran parte de lo que plantea el Alcalde. Afirma que hay que matar a quienes violan, pero no a los 
niños. Considera que se debe estudiar el caso de violación, y la de inviabilidad del feto. Solo tiene una 
apertura cuando la vida de la madre está en riesgo. Le parece bien el respeto a la mujer, pero no es un 
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tema de género. Hay mujeres a favor y en contra. No se puede abrir la puerta del aborto de par en par. No 
somos europeos, tenemos una cultura propia. Nuestros niños a los 14 años siguen jugando. No obstante 
también respeta situaciones en que es aceptable abortar. Agradece este espacio para opinar en lo local 
sobre un tema tan importante. 
 
Concejala María Baeza Hermosilla agradece los comentarios. Expresa su vergüenza por la Clase 
Parlamentaria Chilena, que decide estos asuntos por los ciudadanos. 
 
6.4 
 
Concejal Mauricio Ávila Pino. 
1.- Agradece la Exposición sobre Farmacias Populares realizada por el Concejal Ramón Balbontín Leiva. 
 
2.- Hace presente su desilusión de la Asociación de Concejales de Chile, porque cuando participó en el 
Congreso de Concejales realizado en Coquimbo hace algunos años, fue testigo de agresiones 
inaceptables, incluyendo la fea acción de funar al futuro Presidente de  la República Sebastián Piñera 
Echeñique. Llama a hacer presente que no se puede faltar el respeto a las personas. 
 
3.- Relata que cuando estuvo mal, el Alcalde le llamó para reconfortarlo, y le sorprendió esa  actitud 
solidaria que agradece. Ahora considera un deber felicitar al Alcalde por el éxito y reconocimiento 
internacional y nacional a su gestión. Afirma que un momento estuvo dispuesto a competir  la Alcaldía, 
pero no por estar en contra del Alcalde, sino por sus ganas de luchar por mas justicia. Afirma que “nuestra 
primera camiseta es por Quillota, no por los Partidos”.  
 
Concejala María Baeza Hermosilla expresa su orgullo por lo reconocimientos a la gestión del Alcalde, 
porque considera que es también un reconocimiento a Quillota en su representante. Esto demuestra lo 
importante de saber elegir buenas autoridades. En el Congreso Nacional de Concejales, las autoridades 
nacionales hablaban mal de los Municipios, pero Quillota es diferente. Afirma que “somos la excepción, 
lamentable para el país, pero es verdad, somos la excepción”. Los Concejales apoyan la gestión que será 
premiada en Nueva York y fue premiada en Chile por la Corporación Artistas Pro Ecología. 
 
Sr.  Alcalde agradece, y asegura que todos estos reconocimientos le parecen algo impensado. El Senador 
Ignacio Walker Prieto, que fue Canciller, le comentaba la importancia de que la OCDE y la Fundación Ford 
le hayan elegido. Dice que es importante para Quillota. También se siente orgulloso de los Concejales y 
del Equipo de Funcionarios Municipales. Este es un logro importante, gracias a que todo el Equipo ha sido 
consecuente y honesto. Este es un reconocimiento para todos. Sin el Concejo, sin el equipo, sin los 
Dirigentes y ciudadanos, no habría sido posible. 
 
4.- En memoria de un gran hombre, el Concejal Víctor Vergara Flores(q.e.p.d), solicita información del estado 
del proyecto para Comité de Vivienda Víctor Vergara Flores. 
 
Sr. Alcalde explica que lamentablemente la gestión ha sido difícil, finalmente el Ministerio cambió las reglas del 
juego. Por favorecer a la gente, se les está perjudicando. Lamentablemente el Municipio no puede aportar la 
cifra enorme que falta por exigencia de diseño impuesto por el Ministerio. El Municipio ha hecho todo lo posible. 
 
6.5 
Concejal Ramón Balbontín Leiva. 
1.- Solicita información sobre trabajos en el río, en el sector de Aconcagua Norte. En este momento no hay 
inconveniente por el caudal, pero con lluvias puede ser peligroso. Pide informe sobre trabajos que se 
están realizando allí.  
 
Sr. Alcalde solicita informe de Dirección de Obras Municipales. 
 
2.- Consulta si en  ANTUMAPU se construirán veredas o solo fue postulación. Dice que lo mismo ocurrió 
con el Cementerio. 
 
Sr. Alcalde informa que en el Sector del Cementerio es solo un Proyecto. En ANTUMAPU las obras 
comenzarán pronto, y se trata de tres proyectos, a) Pasaje 6 en Vista Hermosa, b) Zorobabel Rodríguez y 
c) Veredas del sector ANTUMAPU. 
 
3.- Dice que ayer vio a jóvenes realizando trabajo de limpieza en Molinare. Felicita e insta a más jóvenes a 
que adopten estas iniciativas.  
 
Sr. Alcalde informa que se trata del joven Javier Butti, quien se motivó por ayudar a los vecinos e inspiró a 
otros jóvenes. Se reunirá con él para instalar contenedores, en coordinación con vecinos. 
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Concejal Alejandro Villarroel Castillo hace presente que al comenzar su periodo planteó que ese sería un 
acceso importante, y reitera necesidad de mejorar la vía. 
 
Sr. Alcalde dice que no se abandona esa idea, y es parte de un circuito que se debe retomar, hay que 
actualizar el proyecto vial. 
 
Sr. Alcalde agradece la presencia de las autor idades, funcionar ios municipales y 
c iudadanos, y levanta la Sesión s iendo las 18:45 horas.  
 
 
 

  
DIONISIO MANZO BARBOZA 

ARQUITECTO 
SECRETARIO MUNICIPAL 

 
 

 

               DR. LUIS MELLA GAJARDO 
                             ALCALDE 

 
 


